

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS, ESQUELAS MORTUORIAS A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRIGIDA AL ADMINISTRADOR APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

Ferrerismo recrudescido

Hay cosas que no se sabe a ciencia cierta si es preferible tomarlas en serio ó en broma ó si lo mejor es desatenderlas por completo.

Una de éstas es la bulla que les ha entrado de repente á las izquierdas de la política española por patentizar su cariño á los aliados.

A primera vista parece lo mejor no hacer el menor caso de todos esos proyectos; pero por otra parte, tal arte se dan, que involucran los derechos de ciudadanía con sus caprichos, tratan de poner en ridículo á la Nación y ofenden á España. Y á eso sí que ni ellos ni nadie, por muy á la izquierda que estén situados tienen ningún derecho.

Han querido celebrar reuniones y manifestaciones que la autoridad ha prohibido.

Ellos califican de arbitrariedad la prohibición. Nosotros tenemos verdadera devoción por la libertad; por la libertad bien entendida, la libertad dentro del orden y del sentido común, que es por la que nuestro glorioso Ejército, unido frecuentemente con el pueblo, derramó su sangre.

Pero nuestro firme liberalismo no nos quita el conocimiento para no ver la realidad.

A los gobernantes dejamos íntegra la responsabilidad de la prohibición. Habrán obrado bien ó mal; allá ellos.

Lo que sí es indudable, es que de los mítins y manifestaciones en pro de los aliados habrían surgido otros en favor de sus enemigos, como ellos imitaron á los que dejaron tarjeta en la Embajada alemana, llevando las suyas á la Legación belga. Y de las reuniones y manifestaciones en uno y otro sentido á andar á farolazos, no habría habido más que un paso.

Evitar que nos metamos en una guerra chiquita por causa de la guerra grande, no es cosa muy relacionada con los derechos constitucionales; más lo está con los fueros del sentido común.

Los proyectos de expediciones á Francia á homenajear entidades y personajes franceses ó belgas, nos pone en ridículo, porque sería eso un cariño de ciertos españoles hacia los aliados, parecido al de algunos portugueses: expresado con gran ruido, con muchas voces y sin resultado práctico. Gracias que no están en el poder aquí los radicales como en el país lusitano, porque allí han conseguido á fuerza de vocear que los alemanes les peguen en África una buena tunda.

Tenemos derecho los españoles en general, á que estos señores se mantengan tranquilos y guarden sus cariños, para que no nos confundan á todos con ellos, y que no se crea que dejamos de ser un país serio y seriamente neutral.

Ejemplo tienen de qué copiar, si es verdad esa predilección por Francia y ese sentimiento amoroso y repentino por Bélgica, que habría sido más oportuno antes, mucho antes, cuando su territorio fué invadido. Pues parece que no ha llegado hasta ahora á noticia de nuestros republicanos el ataque alemán á la línea Lieja-Namur.

Que formen batallones y vayan á pelear como los italianos.

En España tenemos mucho más que hacer que todo eso, y principalmente, repetimos, esos señores carecen del derecho á poner en ridículo el nombre es-



Marinos alemanes delante de su cuartel de invierno en las dunas de Ostende.

pañol con sus actos aquí y con más razón fuera de las fronteras.

Y todavía es más grave é inaguantable el otro punto, el que se refiere al hecho de haber quitado de su sitio la estatua de Ferrer en Bruselas por orden de las autoridades alemanas.

Ferrer parece una plataforma política de los republicanos para hacer ruido y no morir en el ostracismo en que los tiene sumidos su falta de ideales, de hombres y de masas que los sigan. Han menester de toda esa farándula ferrerista para irse sosteniendo.

Los tenientes de Caballería

La campaña iniciada por la prensa y que tuvo repercusión en el Parlamento en favor de los tenientes de Caballería, dió por resultado que el ministro de la Guerra incluyera en sus proyectos la concesión del ascenso á capitán de todos aquellos primeros tenientes que contaran diez años de empleo.

Como solución del momento podía pasar, pero solución no era en definitiva, toda vez que para equilibrar las escalas de un Arma no es sistema aceptable estos saltos de tapón, que si no se fundamentan en reorganización de plantillas antes perjudican que favorecen.

Pero á la postre, ni de una manera ni de otra: puesta la proa, con razón ó sin ella (no es mi ánimo entrar en ese terreno) al proyecto de rebaja de edades con él se ahogó el ascenso de los primeros tenientes, que es lo lamentable y lo que hoy lamentamos.

Desligar ambos asuntos y hacer un proyecto especial para el ascenso de los primeros tenientes de Caballería, es lo que lógicamente debía hacer el conde del Serrallo, si está convencido de lo justo que es concederlo.

No debe pretenderse el salto de tapón, limpio y morondo, sino pedirlo aparejado con una reorganización que dé entrada al Arma de Caballería en el disfrute de destinos que no deben ser patrimonio de un Arma solamente.

Al pensar en ascender á los primeros tenientes, señálese qué destinos pueden ocupar en sus nuevos empleos.

¿Cree el ministro de la Guerra que es justo ascender á los primeros tenientes de la escala activa de Caballería?

No olvidemos que en la Escala de reserva se señalan los trece años de oficial para ascender á capitanes; y que sin entrar en comparaciones—siempre enojosas—podríamos decir mucho sobre unos asuntos y otros; la interior satisfacción se forma en las colectividades, observando lo que ocurre á su alrededor, comparando, estudiando y deduciendo de todo ello consecuencias.

Pero preferimos dejar el asunto esbozado, pues con lo dicho sobra para que el que quiera escuchar, escuche, y el que quiera ver, vea.

El general Azcárraga

El ilustre presidente del Senado, capitán general Azcárraga, se encuentra ya muy bien de salud; ayer salió á dar un paseo en automóvil.

Muy de veras celebramos el restablecimiento del general Azcárraga.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«El Imparcial» publica un artículo del ex alcalde de Madrid Sr. Francos Rodríguez, sobre los muchos impuestos municipales que pesan sobre el pueblo de Madrid, y la dificultad de cobrarlos, y entre otras cosas, dice que uno de los mayores males de la Administración municipal está en que descansa sobre la base de muchos impuestos, á veces indeterminados; en otras caprichos, y en varias, injustos. «El Ayuntamiento—añade—pide demasiado para recoger menos de lo que necesita. No está en relación lo que importuna con lo que obtiene. Se quejan todos de pagar mucho, muchos de los que se quejan no pagan lo que deben.»

«Diario Universal» trata del proyecto de subsistencias que discute el Congreso, y aplaude el propósito del Gobierno al desear reglas legislativas que permitan garantizar la subsistencia de la población nacional; pero no le parece laudable el propósito de conferir á los Ayuntamientos la facultad de incautación, y, en su caso, de ocupación temporal, de los almacenes ó locales en que existan sustancias alimenticias.

«El Mundo» publica una crónica de Londres, en que se habla de las declaraciones hechas por el ministro de Marina inglés sobre la germanofilia de una parte de la Prensa española, y dice que esa campaña hostil antibritánica, perjudica á los intereses del pueblo español, y muy particularmente á los de los españoles que en Londres viven.

«Siempre—añade—se respetó y estimó, sin distinción, á la colonia española de Inglaterra, hasta hace poco tiempo en que el descabelado proceder de muchos despertó la suspicacia de las autoridades y dió origen á energicas medidas contra todo lo que huele á español: personalidad, correspondencia, negocios, Prensa. Todo cuanto aquí había gozado de perfecto albedrío por el mero hecho de ser español, se halla hoy, por esa misma circunstancia, fiscalizado y celosamente vigilado.»

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Cuerpos auxiliares.

Se concede al subintendente militar retirado D. Anacleto Alguera, los beneficios que las reglas 3.ª y 4.ª de la Real orden de 26 de Septiembre de 1907 concede á los jefes, oficiales y tropa, que posean la cruz de San Fernando, y dando carácter general á esta disposición para todos los Cuerpos auxiliares.

Cruces.

Se concede la cruz de plata del Mérito Militar, por servicios extraordinarios, al escribiente de primera de oficinas militares D. Luis Anguita Arqués.

Licencias.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo, al oficial primero de Intendencia D. Leopoldo Saavedra y Rojo.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraerlo, al capitán de Infantería D. Juan García Eguren y al farmacéutico primero D. Miguel Zabala.

Destinos.

En comisión pasa destinado á la sección de ajustes, el comandante de Caballería D. Angel González Santibáñez.

Concurso.

Se anuncia un concurso para cubrir una plaza de maestro de obras militares en Valencia y Zaragoza.

Bonificación.

Se concede el 10 por 100 sobre sus pagas de Enero á Abril de 1913, al brigada de Caballería D. Saturnino Pastor.

NOTIA SANGRIENTO EN CENICERO

Agresión á la Guardia civil

LOGROÑO, 8.—Los obreros del término de Cenicero se declararon ayer en huelga, y esta mañana empezaron á ejercer coacciones sobre algunos que trabajaban; esto dió lugar á la intervención de la Guardia civil, que logró apaciguar los ánimos.

Cuando los ánimos estaban más caldeados, se presentó con gran inoportunidad en el lugar del suceso el presidente de la Sociedad de propietarios, que no cuenta con la simpatía de los obreros; éstos empezaron á silbarle y trataron de agredirle.

De nuevo mediaron los de la Benemérita, y la contienda se generalizó. Atacados por los huelguistas, los cuatro guardias civiles vieron obligados á disparar, y acometidos por los amotinados resultó muerto de una puñalada en el corazón el guardia Dámaso Sánchez, gravemente herido el cabo Simón Amez, y con lesiones menos importantes el guardia segundo Ambrosio Terrazas.

Ignórase si hay algún herido entre los obreros.

A Cenicero trasladáronse el gobernador civil de Logroño, el fiscal de la Audiencia y el coronel subinspector de la Guardia civil.

El juez de Instrucción, que había comenzado á instruir diligencias, se ha inhibido á favor de la jurisdicción militar.

EN LA BAHIA DE SANTANDER

El «Alfonso XIII», hundido

SANTANDER, 9.—El vapor «Claudio López» salió del puerto ayer tarde pasando cerca del «Alfonso XIII» y demostrándose que está libre el paso del canal.

El marqués de Comillas presidió á las cinco una reunión en la casa consignataria, desconociéndose los acuerdos tomados.

El comandante de Marina ha convocado también á una reunión á los consignatarios y armadores, para tratar del hundimiento del «Alfonso XIII».

El marqués de Comillas ha marchado á Cádiz.

Se ha acordado intentar salvar al buque con los elementos reunidos aquí.



El polvorin del fuerte Rooq, cerca de Maubeuge, volado por un proyectil alemán.

- LA GRAN GUERRA -

Impresiones

En el teatro occidental de la guerra no hay novedad digna de especial mención. El tiempo ha mejorado mucho, y como es sabido que los ingleses han desembarcado grandes contingentes en Francia, de suponer es que venga pronto algún período de actividad militar más intensa.

En el teatro oriental combátese con verdadera furia en el triángulo Sochazew, Lowicz, Skierniewice. ¿Por qué ese ímpetu de los alemanes en esa comarca? ¿Es que tratan realmente de aproximarse a Varsovia? ¿Es sólo para evitar que los rusos dispongan de efectivos nuevos para sus alas, progresando en Prusia oriental e invadiendo seriamente la Hungría?

En los Cárpatos parece confirmarse el éxito ruso en Dukla, pero, según los propios informes moscovitas, las tropas de éstos han tenido que retirarse de los desfiladeros de Tuhkula y Beskides, porque los austro alemanes han acumulado allí grandes contingentes.

En la frontera serbia y montenegrina se registra alguna actividad. Es de suponer que sea precursora de la anunciada invasión austro alemana. Como el Ejército serbio es valiente, habrá en ese caso que registrar pronto algún serio hecho de armas.

La Prensa francesa e inglesa siguen comentando la amenaza de bloqueo de Alemania, lanzada contra Inglaterra. Todos los comentarios convienen en la imposibilidad de un bloqueo efectivo; pero todos reconocen que crea un estado de alarma perjudicial para beligerantes y neutrales.

Algunos periódicos de los neutrales se quejan de que éstos, sin ser parte en la campaña, estén soportando la misma molestia. Primero, la militarización del mar del Norte, y la ampliación del concepto del contrabando y del derecho de visita por Inglaterra; ahora el decretamiento de un bloqueo, al que le falta la primera condición que requiere el Derecho internacional, que es la de la efectividad, y siempre el comercio neutral molestado, y los países neutrales teniendo pérdidas que les colocan casi en categoría de beligerantes.

Tal es el hecho triste de esta enorme campaña. ¿Quiera Dios escuchar todas las rogativas por la paz ordenadas por su Vicario en la tierra, y celebradas ya en las iglesias de Cristo!

Operaciones militares

EN FRANCIA Y BELGICA

Informes oficiales franceses.

PARIS, 9.—Dice así el último parte oficial:

«En la noche del 6 al 7 varios destacamentos alemanes atacaron en la región de Nieuport, siendo rechazados.

Del mar al Oise hubo duelo de artillería, de bastante violencia, en la región de Guinchy (Oeste de La Bassée).

Al Sudoeste de Carency, los franceses, en un golpe de mano, se apoderaron de una trinchera alemana, volándola con minas.

Los defensores de la trinchera fueron muertos ó hechos prisioneros.

En el frente del Aisne, así como en la Champagne, hubo intermitente duelo de artillería.

En varios puntos el tiro de la artillería francesa ha sido muy eficaz.

Al Oeste del saliente 191, al Norte de Massiges, el fuego de la artillería francesa contrarrestó un ataque alemán.

En los Argonas, cerca de Fontaine-Madame, fué rechazado un ataque alemán.

En Bagatelle se entabló esta mañana una violenta lucha, á cuyo fin los franceses habían mantenido todas sus posiciones.

En el resto del frente no hay nada que señalar.»

Noticias oficiales alemanas.

ROMA, 8.—El parte del gran cuartel general alemán, recibido de Berlín, dice que al Sur del canal de La Bassée continúa aún la lucha alrededor de la trinchera recientemente perdida por los alemanes. Una parte ha sido ya recobrada.

En el Argonne, los alemanes tomaron una parte de las fortificaciones francesas. En las demás partes del frente no ocurrió nada digno de mención.

En la frontera rusa

Informes oficiales rusos

ROMA, 9.—De San Petersburgo transmiten el siguiente comunicado oficial:

«Regístranse violentos combates en la Bukovina, favorables para los rusos, que han capturado numerosos prisioneros y tomado cañones, morteros y ametralladoras.

En Prusia oriental hubo ataques de los alemanes, que fueron rechazados.

En la orilla derecha del Vístula se han librado escaramuzas favorables á los rusos.

En la orilla izquierda del mismo río, los rusos progresan cerca de la aldea de Komidny y han bombardeado eficazmente á una columna alemana; el enemigo huyó, abandonando mucha artillería.

En los Cárpatos, los rusos han roto la resistencia enemiga en las posiciones fortificadas, apoderándose de cinco ametralladoras, dos cañones y numerosos prisioneros; son éstos el comandante del tercer regimiento de Honveda, 47 oficiales y 2 516 soldados.

En los desfiladeros de Ujok, Tukolka y Reskid han sido rechazados algunos ataques del enemigo.»

Noticias oficiales alemanas.

ROMA, 8.—El parte del gran Cuartel general alemán dice así:

«En la región Este de los lagos masurianos y en la Polonia, al Norte del Vístula, tuvieron lugar encuentros de carácter local, con éxitos para los alemanes.

En el resto de la línea de batalla nada hay que consignar.»

Noticias diversas

Un despacho oficial de Viena confirma la dimisión del Sr. Bilinski, ministro común de Hacienda de Austria Hungría; su sucesor es el Sr. Bekoeber, exprimer ministro.

Comunican de Amsterdam que se ha publicado en Alemania la decimoquinta lista naval de bajas, que contiene 1.572 nombres.

Dicen de Dunkerque que un aeroplano alemán ha sido derribado el día 4, á las once de la mañana, en las proximidades del Hotel Terminus, por uno de los cañones especiales franceses.

Un despacho oficial de El Cairo dice que no ha habido nuevos combates en la región del canal, siendo de notar únicamente que aumentan el número de desertores árabes y turcos de Anatolia.

La invasión austro-alemana en Servia ha quedado paralizada á causa de una inundación preparada por los serbios en su frontera.

Los serbios tienen refuerzos muy importantes, que ascienden á 80.000 hombres.

Ha llegado á Roma el príncipe Yussupoff, encargado de una misión del Zar de Rusia, siendo recibido en audiencia por el Pontífice.

Telegrafían de San Petersburgo que en el mar Negro los torpederos rusos han bombardeado el puerto de Kopa.

ENTRE PARÉNTESIS

Por las clases de tropa

Tan grande ha sido el interés despertado por las anunciadas reformas y proyectos del ilustre conde del Serrallo, que todas las plumas que de asuntos militares se ocupan, en defensa de los intereses de las diversas colectividades, quedaron paralizadas, esperando ver para juzgar y orientarse en aquella para continuar en sus humanitarias tareas periódicas.

Pero como la última impresión recibida en la Cámara popular es la de que todo queda en suspenso, al menos por el momento, es muy lógico continuar nuestra labor, llamando la atención del conde del Serrallo, sobre asuntos, que si no de la trascendencia é importancia de los comprendidos en sus proyectos, tienen lo suficiente para ocuparse de ella en estos momentos, que podemos calificar de «compás de espera».

Muchos y muy grandes son los beneficios recibidos por las clases modestas del general Echagüe: para qué citarlos una vez más? No lo olvidan los interesados, ni lo olvida la opinión militar.

Fundadas son las esperanzas de los que como los suboficiales, brigadas y sargentos, esperan la concesión de ciertas ventajas, que nada cuentan y contribuyen á la dignificación de la clase; que el ministro se interesa por ella, lo prueban sus manifestaciones en la Cámara popular, propósito del *carne* de identidad.

Otras muchas cosas pueden hacerse sin costar un céntimo al presupuesto: de

ello hablaremos en sucesivos artículos, convencidos de que el ilustre general estudia y compulsa cuantas proposiciones y opiniones llegan á su conocimiento.

Una labor fecunda y de utilidad señala el paso del general Echagüe por el Palacio de Buenavista, y son las clases modestas las que ven florecer sus justas aspiraciones con gran contentamiento de la opinión, que gusta de las reparaciones y sigue con cariño la suerte de los que tanto tiempo permanecieron en el olvido.

Roberto.

El inspector Sr. Lacalle

Nuestro querido amigo, el ilustrado inspector de la Policía gubernativa don Adolfo de Lacalle, ha sido nombrado jefe de Vigilancia del Campo de Gibraltar.

Muy acertado nos parece el nombramiento del inspector Sr. Lacalle para el difícil cargo que se le confía; conocedor de las brillantes dotes que adornan al prestigioso funcionario, tenemos la certeza de que en su nuevo destino sabrá secundar con acierto las iniciativas del ilustrado comandante general de dicho campo, general Alsina.

Reciba el Sr. Lacalle nuestra sincera enhorabuena.

DISPOSICIONES DE INTERES

Abonos de tiempo

Se ha publicado en el «Diario» de hoy las siguientes circulares:

«En vista de la instancia cursada por el capitán general de Canarias, promovida por el cabo del regimiento de las Palmas Guillermo Barceló Bauzá, en suplica de que se le abone, para efectos de reenganche, el tiempo servido antes de su reingreso en filas, se concede al recurrente, para efectos de reenganche, abono de los dos años, dos meses y veintinueve días que fué soldado de Artillería procedente de reclutamiento, sujetaándose el referido abono de tiempo á lo preceptuado para las clases de tropa de la segunda categoría en las Reales órdenes circulares de 30 de Mayo y 2 de Julio de 1913 y 19 de Octubre del año pasado. Asimismo se da á la presente resolución carácter general, aplicándose las disposiciones citadas, en la clasificación y abono de tiempo para el reenganche de los cabos del Ejército acogidos ó comprendidos en la ley de 15 de Julio de 1912, reformando las clases de tropa con sujeción á los preceptos del art. 5.º de la misma.»

Continuación en el servicio

Visto el escrito del comandante general de Melilla, trasladando la petición formulada por tres cabos de Infantería, que habiendo terminado sus compromisos de voluntarios sin premio por cuatro años, desean se les conceda la continuación en filas por un año más, resultando que por reales órdenes de 13 de Septiembre de 1911 y 26 de Agosto de 1912, se autorizó que para el Ejército de Africa se filiaran voluntarios por un año, prorrogable en años sucesivos por igual tiempo, y que el art. 2.º del Real decreto de 18 de Diciembre de 1913 autoriza se alistaran como voluntarios con premio por un año á los soldados que hayan servido tres en filas.

Considerando que la finalidad de las disposiciones citadas es tener en el Ejército de Africa el mayor número de soldados que voluntariamente presten servicio, se dispone que todos los soldados que sirvan en Africa como voluntarios sin premio por cuatro años, pueden, al finalizar su compromiso, contraer otro nuevo por un año, prorrogable en los sucesivos por igual período, hasta cumplir los treinta de edad, sin opción á premio, los cuales continuarán perteneciendo al mismo cuerpo en que sirven con iguales derechos y deberes que en la actualidad.

El Carnaval en Madrid

Según nuestros informes, ha empezado ya la confección de las carrozas que han de presentarse para optar á los premios que ofrece el Ayuntamiento en el festival dispuesto para el domingo, 14 del corriente.

Con el título de «A los pies de usted», unos jóvenes, disfrazados de limpiabotas, ocuparán una caja análoga á la de dichos industriales.

Otra caja contendrá un «Juego de bolos».

Otros, en cuyas caretas llevarán gafas negras, se agruparán en una carro-

za, que recordará la canción de *Molinos de viento*.

«¿Qué tienes en la mirada, niña de los ojos bellos?...»

«Veinticinco bajo cero» se titulará otra carroza, en la que 25 socios, colocados debajo de un cerco de grandes dimensiones, hará alarde, al menos por los disfraces, de no afectarse dicha temperatura.

«La actualidad» parece que estará representada por *trincheras*, dirigibles, morteros del 42, etc.

Tampoco faltarán entre el elemento infantil *Kaisers* y húsares y Repúblicas francesas.

Creemos que en esas manifestaciones de actualidad no se olvidarán los deberes de cortesía para las Naciones beligerantes.

CURSO DE ESTUDIOS MILITARES

Conferencia del doctor Juarros

En el Centro del Ejército y de la Armada ha dado la segunda conferencia del curso de Estudios militares, el médico primero de Sanidad militar D. César Juarros.

Los profundos é incansables estudios que este doctor viene realizando en la especialísima materia, poco cultivada hasta hoy en España, de «Psiquiatría militar», revestían de gran interés el tema elegido por el conferenciante, «Valor militar de los degenerados».

Empezó el doctor Juarros por hacer notar que en el extranjero, y muy principalmente en Francia y Alemania, donde hasta los oficiales estudian en sus Academias militares un curso de «Psiquiatría» se pone un gran cuidado en evitar que ingrese en las filas del Ejército ningún individuo que lleve en sí los gérmenes de la degeneración mental. En nuestros país, en cambio, no se incluye entre las causas de exclusión del servicio esta tan importante y que tan directamente puede afectar á la suerte de los Ejércitos en campaña.

Definió al degenerado y analizó las diferentes fases de la degeneración, estudiando con gran detenimiento sus estigmas en relación con las facultades mentales, morales y sociales del degenerado.

Demostró la necesidad absoluta de evitar á toda costa que el degenerado forme parte del Ejército, por los grandes peligros que ofrece, así para las funciones del servicio como para la disciplina, y terminó asegurando que es preciso proceder en España á una detenida selección de estos perturbados.

Fué con justa razón muy aplaudida la disertación del doctor Juarros, quien, en conferencias sucesivas, concluirá de desarrollar el tema tan brillantemente iniciado.

Esta tarde á las seis dará el general de brigada D. Ricardo Burguete su segunda conferencia sobre el tema «El arte militar como auxiliar del estudio de la Historia».

EXPLICACION DE UN SUCESO

La anarquía en Méjico

En el ministerio de Estado facilitaron ayer la siguiente nota oficiosa:

«Respecto del incidente ocurrido en Méjico á que alude un telegrama de Londres inserto anoche en «El Mundo» y otros periódicos, lo ocurrido se reduce á lo siguiente: El general Alvaro Obregón, á nombre de Carranza, pidió que le fuese entregado el súbdito español don Angel Caso. El ministro de España en Méjico manifestó no hallarse éste en la Legación, y llamó la atención de dicho general para que no se procediera contra el citado súbdito español. Al mismo tiempo se ha interesado por el Gobierno español los buenos oficios del de Washington, dando como resultado unas y otras gestiones que, según las noticias que han llegado al ministerio hasta ahora no se ha verificado esa detención ni es de creer que se verifique. Por lo demás, no es exacto que se dirigiera ninguna cominación al representante de España de abandonar el territorio mejicano.

Lo que resulta desgraciadamente indudable es que la situación en Méjico, lejos de mejorar, empeora cada día por las luchas encarnizadas entre los diversos bandos, y que la misión de los representantes de países extranjeros se hace cada vez más difícil, siendo causa de preocupación para el Gobierno español, y para los de otras importantes naciones allí representadas.

También han manifestado en el ministerio de Estado, con referencia á noticias de nuestro representante en Méjico, que el rumor de la muerte del general Villa es completamente falso.»

La pregunta si España está en condiciones económicas de hacer ese desembolso, y siendo negativa la respuesta, añade que es forzoso colocarse á la defensiva.

Hablando de la guerra europea, cree que no puede dudarse de que ha quedado demostrada la eficacia de los submarinos.

Recuerda que combatió el proyecto de 1908, el cual sigue considerando funesto, porque se proponía la construcción de los tres acorazados construídos, de tipo anticuado, cuando sostuvo y sigue sosteniendo que debieran haberse construído acorazados de más de veinte mil toneladas.

Desearía el engrandecimiento de España; pero considera que, desgraciadamente, las fuerzas económicas no están al nivel de nuestros ensueños.

No pudiendo construirse los nueve grandes acorazados que él deseaba, le parece bien lo que respecto á los cruceros se propone en el proyecto, porque el crucero es para España un barco de especial utilidad.

Además, ya que no se puede pensar en otra cosa, debe por lo menos pensarse en la defensa de las costas.

Hace algunas observaciones en relación á las enseñanzas que obtuvo presenciando en Kiel unas maniobras de la Armada alemana y otras en Inglaterra, por encargo de su inolvidable amigo el Sr. Canalejas.

Analiza el resultado del combate entre buques alemanes é ingleses en las islas Coronel, y dice que en aquel primer combate el tonelaje era próximamente el mismo, venciendo los alemanes por ser su artillería más potente. Sigue estudiando el combate naval de las Malvinas, para el cual ya habían enviado los ingleses buques poderosos, de los cuales dos sumaban más tonelaje que entre los cuatro cruceros alemanes. Como era extraordinariamente de más potencia la artillería de los buques ingleses, claro es que vencieron á los alemanes.

Dice que al citar estos casos se ha propuesto demostrar que lo más interesante es disponer de la mejor artillería y de más alcance.

Lee una estadística de los acorazados que poseen las diversas naciones europeas.

El presidente de la CAMARA advierte al orador que han transcurrido las horas reglamentarias para esta discusión.

El Sr. PALOMO advierte que tiene diez puntos á tratar, y tiene para media hora.

El presidente de la CAMARA ruega al orador continúe en el uso de la palabra.

El Sr. PALOMO continúa tratando de la eficacia de la artillería, y lee datos de un folleto.

Censura una de las cláusulas del contrato, por entender que exclufa á todas las Casas, menos una, y pide que en el nuevo concurso no figure la cláusula á que se refiere.

También pide se modifique el artículo referente á la indemnización al contratista en el caso de que al Estado convenga rescindir el contrato.

Considera un romanticismo de San Fernando el pedir que allí se construya un Arsenal, sin agua ni medios para que entren grandes buques. En cambio, allí pueden establecerse talleres para construcción de cañones y proyectiles y base naval para buques sutiles, lo que sería de gran provecho nacional.

EL PRESIDENTE pregunta al orador si se propone terminar pronto su discurso.

El Sr. PALOMO: Para la Constructora necesito media hora.

El Presidente suspende este debate hasta el día siguiente.

GUARDIA CIVIL

Revisando fuerzas.

El general Luque, director general de la Guardia civil, sigue revisando las fuerzas de dicho Instituto, en las diferentes regiones militares.

Ahora sale para Andalucía, con objeto de inspeccionar los tercios y comandancias de dicha región.

Los terremotos de Italia

Veintiocho días entre los escombros.

ROMA, 9.—Dicen de Avezzano que los soldados que descombran las ruinas de los edificios hundidos por el último terremoto, sacaron anoche de los escombros, en Paterno, á un individuo llamado Miguel Caiolo, bueno y sano, que ha permanecido apesadado entre unos paredones sostenidos por unas viguetas desde el día 13 de Enero hasta anoche.

Ha manifestado que recogía agua de lluvia, con la cual se ha mantenido exclusivamente durante el mes que ha permanecido enterrado.—C.

MUSICA BURELLIANA



Burell — Yo daré trompetazos, pero notas discordantes.

(De «Heraldo de Madrid».)

El batallón de Fuerteventura

Estamos recibiendo numerosos telegramas preguntando si son ciertos los rumores respecto a la supresión del batallón de Cazadores de Fuerteventura, número 27, de guarnición en la isla de su nombre. Tanto nuestro director como los representantes parlamentarios del Archipiélago canario, a quienes hemos consultado, creen que se trate de uno de los muchos infundios lanzados al espacio con motivo de las reformas que está preparando el señor ministro de la Guerra, pues no se puede comprender que, en ocasiones tan críticas como la presente, se trate de desguarnecer una isla en la que (como las demás del Archipiélago), las naciones beligerantes tienen puestas sus ambiciones. La isla de Fuerteventura, la segunda del Archipiélago en extensión, está situada al Sur de Lanzarote, de la que la separa el Estrecho de la Bocaina, y Este de Gran Canaria, entre los 28° 2' y 28° 45' de latitud Norte, y los 7° 37' y 8° 19' de longitud Oeste del Meridiano de San Fernando.

Su extensión superficial, comprendiendo la isla de Lobos, es de 1,722 kilómetros cuadrados, y su población, según el último censo, de 11.669 habitantes. Es la isla más llana del Archipiélago, existiendo algunas montañas de escasa elevación, áridas, y sin árboles. En su contorno existen numerosas playas y bahías de fácil acceso y varias puntas ó cabos importantes. Su clima es algo cálido, pero saludable, y su agricultura está bastante atrasada, pues aunque existen algunos manantiales, llueve poco y escasean las aguas. Sus productos consisten en trigo, cebada, maíz, legumbres de todas clases, cochinilla y frutas. Abundan los dromedarios, que se utilizan para el transporte, y el ganado cabrío, que produce excelente queso. Existen numerosas canteras de cal y yeso, en explotación, y en sus costas se coge mucho pescado y mariscos. Tiene un puerto y varias radas, en donde se hacen operaciones, siendo las más importantes Gran Tarajal, Pozo Negro y Tostón; el de Cabras, utilizado para el comercio.

La carretera de Puerto de Cabras a Tuineje, de 34 kilómetros, por Casillas del Angel y la Antigua, está terminada y abierta al público, hasta la Antigua, y en construcción el trozo de ésta a Tuineje. La de la Oliva a Puerto de Cabras, de 23 kilómetros, por Tetir, está en construcción. La isla está dividida en ocho términos municipales, que son: Antigua, Betancuria, Casillas del Angel, Oliva, Pájara, Puerto de Cabras, Tetir y Tuineje, que forman parte del partido judicial de Arrecife. Nosotros, que conocemos muy bien al señor conde del Serrallo, no podemos dar importancia ni valor alguno a los rumores propalados. Es más: nos atrevemos a afirmar (y estamos seguros de acertar) que jamás se ha pensado en suprimir ó decapitar el batallón de Fuerteventura. Ahora bien. Nos permitimos advertir al dignísimo general Echagte que, si por desgracia, se confirmaran tales rumores, no tendríamos más remedio que combatir esta supresión, pues, ante todo, somos

patriotas y no podemos eludir el cumplimiento de nuestros deberes. Claro es que nuestra campaña no sería aislada. Tenemos la seguridad de que sería iniciada ó secundada por la Prensa canaria y peninsular, y apoyada con gran patriotismo por los senadores y diputados a Cortes, Sres. Conde de Belascoain, Castillo Olivares, Izquierdo, Galdós, Matos, Argente, Betancort, Bravo de Laguna, Benítez de Lugo, Rodríguez Lázaro, Picón, Delgado Barreto, Poggio, Borea y Romero, y otros. N. de la R.—El anterior artículo es de nuestro colega «El Asimilado» que con tanto acierto dirige D. Pedro Cortabarría. Ese batallón, como los restantes cuerpos de aquella guarnición, no serán suprimidos.

Espectáculos para hoy

- REAL.—A las 9.—Lakine.
ESPAÑOL.—10, La otra vida y Una buena vara.
COMEDIA.—10, El matrimonio interino.
PRINCESA.—A las 10, El estigma.
LARA.—10,30 Puebla de las mujeres y Pastora Imperio.
APOLO.—6, Con toda felicidad y la troupe Perezoff.
PRIOE.—A las 5,30, La mano gris.
ESLAVA.—6, León, Zamora y Salamanca.
COMICO.—6, ¡¡Arriba caballo moro!! é Ideal recuelo.
OERVANTES.—6,30 Lluvia de hijos.
TRIANON PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto, Precios populares.
PRINCIPE ALFONSO.—Gineza de moda.
PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, COTIZACIONES DEL DÍA 30, and various financial data including bond prices and exchange rates.

GACETA JURÍDICA DE GUERRA Y MARINA

FOLLETÍN JURÍDICO

GACETA JURÍDICA DE GUERRA Y MARINA

concentración, se cerra el número del exceptuado en la forma que previene el artículo 231.
RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Reglamento.—(R. D. de 2-12-1914).
RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Certificados de aptitud.—(R. O. C. 5-12-1914).
RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Voluntarios para África.—(R. O. 7-12-1914).

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.—Hijos de padres secagenarios.—(R. O. 7-12-1914).
HONORES FÚNEBRES.—Brigadas y suboficiales.—(R. O. C. 9-12-1914).

misma graduación, y los de los suboficiales, en una escolta de diez soldados de su cuerpo, con armas y sin tambor ni corneta, al mando de un suboficial, debiendo en uno y otro caso, cuando el finado hubiese pertenecido á cuerpo montado, ir á pie la fuerza encargada de tributarle honores.
CARTERA MILITAR.—Penalidad por uso indebido.—(R. O. C. 11-12-1914).
CONTABILIDAD.—Fiscalización de gastos.—(R. O. C. 11-12-1914).
CONTABILIDAD.—Impuestos.—(R. O. C. 15-12-1914).

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Méndez Núñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136.—Hierros y metales. Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas. Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banqueros. Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

ALMERÍA.—Antonio Ruso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas. Consignatario.

GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI

Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.), Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Tránsitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

GIJÓN.—Antonio Mariyon.—Servicio regulares de vapores correos entre Gijón y América, por las Compañías Namburguesas.

HOTEL LUCUS

Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites minerales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarra «Uralita» incombustible para tejados. Depósito de las pinturas Holzapfel. Sucursal en Melilla, calle del General Pareja.

FERROL

GRAN HOTEL SUIZO

Real, 114.

VALENCIA

REINA VICTORIA HOTEL

Maison Suisse. Confort moderne.

PUERTO REAL (Cádiz).—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos, premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rapidez. Puntualidad. Economía.

TETUÁN

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

TANGER HOTEL OCEIL Gran lujo, servicio espléndido, cocina exquisita. Preciosas vistas al mar.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1915

SORTEO DEL 21 DE FEBRERO

Substitución y libertad de servir en los cuerpos y guarniciones de África. Operaciones ANTES DEL SORTEO; precios económicos. Dirigirse para más detalles al Agente matriculado, para tales substituciones, D. MANUEL CASTANERA. OFICINAS: VENTURA DE LA VEGA, 4, MADRID

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER

La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE



DIEZ ANOS DE GARANTIA

Modelos de una y dos conmutaciones y con juegos de tipos intercambiables de un solo golpe é instantáneamente.

ULTIMA NOVEDAD Modelo extrapequeño con estuche para viaje.

Tamaño: 27 por 41 por 13 cm. Peso: 5 kilos.—Precio: 500 ptas.

Accesorios para todos los sistemas.

J. ZUGASTI (S. en C.)

POSTAS, 4, TIENDA MADRID

Historia Universal, por César Cantú

Se vende á plazos, sin fianzas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas á plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores.

Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas á plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y líñese el siguiente cupón mandándolo á cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

cupón núm. 2

Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré á plazos de ptas... mensuales.

Firma.

UNDERWOOD



El prototipo de las máquinas de escribir modernas.

SE DEJA Á PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA

PÍDASE CATÁLOGO

GUILLEMO TRÜNGER & C.º.—BALMES, 7.—BARCELONA

SUCURSAL EN MADRID:

Alcalá, 39, entresuelo

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

CURA el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, recetándole los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. Cura las acedías, agnas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc.; suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antiséptico.—Cura las diarreas de los niños, incluso en la época de destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida enfermas irremisiblemente perdidas. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se cura.

Se vende foliote á quince céntimos.

Almacén de muebles y camas

BERNARDINO SOTOCA

Exposición de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Se alquila toda clase de mobiliario á precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen á ser del cliente. NOTA.—Esta casa tiene un espacioso local para Guardamuebles en Chamberí con habitaciones independientes.

Hortaleza, 39, primeros.—Teléfono, 4185

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA y MEJICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montevideo», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico.

LINEA DE CUBA y MEJICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 18 de Santander y el 21 de Orona, el vapor «León XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ronce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Enero saldrá de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz» con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tángor, Casablanca, Masagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedia y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de preparar en Ultramar los Almacenes que le sean entregados y de la colocación de los artículos en su venta, como ensayo, descomponer los Exportadores.

SERVICIO MARITIMO.—Línea Brasil-Plata.—El día 18, saldrá de Bilbao y Santander, el 19 de Gijón y Gorná, el 21 de Vigo, el 23 de Lisboa y el 25 de Cádiz, el vapor «Montserrat», directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

— SOBRE - MONEDERO —

para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial.

Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de Africa.

Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, á 25 céntimos.

Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR

Angel Grecente

GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES

Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.



(TINTAS PARA ESCRIBIR)



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efect.

COMPLETAMENTE DESMOLSBADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alealá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 53

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES

LINEA DE MALAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días á las 19. Llegadas á Melilla, todos los días al amanecer.

LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando á Valencia todos los jueves al medio día, donde trasbordará el pasaje al vapor «Domitilio», que sale á las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer á Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves á las 6 de la tarde, trasbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando á Melilla todos los martes.

LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 á las 12. Llegadas á Melilla de Canarias y escalas, los días 12 y 31 5 1.º Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 16 y 31 5 1.º á las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22.

LINEA DE CHAFARINAS.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas, los lunes y jueves, á las 19. Llegadas de Chafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados.

LINEA DE PENONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, á las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos.

LINEA DE CEUTA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, á las 12, para Alhucemas, Peñón, Río Martín y Ceuta, saliendo de Ceuta para Melilla, los jueves á las 8 de la noche.

LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio fijo semanal, con viaje directo de Barcelona á «Italia» y «Francia».

ES UELAS

FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración de este periódico.